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Jumal on see, kes teis tegutseb, et te tahate ja toimite 
Tema hea nõu kohaselt. Fl 2:13

Hiljuti oli Mustamäe koguduses "Kristliku elu ja 
tunnistuse kursus". Nii enne kui ka pärast kursust küsiti 
minu käest, et kuidas oli? Midagi uut ju otseselt polnud, 
aga kinnitust said kõik vanad teadmised ning eks 
fookuse seadmine aitab vahel näha uusi võimalusi, mis 
sest, et vanadel radadel. Piibliga on sama lugu. Midagi 
uut sinna ei tule, aga ikka ja jälle leiab 
vanale kinnitust, fookuse muutmist ja 
uusi tõlgendusi või praktikaid. Nõnda 
lähenedes ei hakka Piiblit lugedes ka 
kunagi igav, sest Jumal oskab tarkuse 
peita nii sinepiivakesse kui ka laotada 
vikerkaarena üle maa laiali. 
2. juuli tekst kirikukalendri 
perikoopidest on Pauluse kirjast 
filiplastele. Filipis asuv kogudus on 
esimene kristlaste kogudus Euroopas. 
Kirjast tervikuna võib välja lugeda, 
et Paulus on oma toetajakogudusega 
igati rahul. Kui teistes kirjades 
algkoguduse gruppidele manitses 
Paulus sõnakuulelikkusele, siis 
filiplaste osaks saab rõõmustamine, 
kinnitus ja julgustus. Aga miks kiidab 
Paulus Filipi koguduse liikmed? Fl 
2:13 annab sellele hea selgituse: koguduse liikmed 
tegutsevad Jumala tahte kohaselt. 
Jumalariigi töö tegemine eeldab jumalikku juhtimist ja 
inimlikku vastutust oma tegude eest. Jumal on nagu hea 
juht, kes motiveerib, annab nõu, jagab vastutust, aga 
lükkab ka veidi tagant, et ületaksime oma mugavuspiire. 
Jumal usaldab meid ja teab meie inimlikke piire. Teades 
kõike, ei saa Ta pettuda meis. 
Jumaliku ja inimliku tahte koostöö võib vahel tunduda 
paradoksaalsena ja see jääb selliseks seni, kuni inimene 
ise ei aktsepteeri koostööd Jumalaga. Jumala juhtimine 
peab toimuma nii mõtetes kui ka tegudes. Lugesin hiljuti 
Trygve Gulbransseni triloogiat Norra talupoegadest, kus 
peategelane Dag Bjørndal enne surma tõdeb, et halastuse 

jaoks on vaja ka tegusid, ei piisa ainult heast tahtest. Ka 
Paulus kirjutab sama, et nii tahe kui tegu peavad olema 
kooskõlas nii teineteisega kui ka Jumalaga. 
Jumala tegutsemine meis annab energiat - Püha Vaimu 
powerit. Mida rohkem Jumalaga koos tegutseda, seda 
enam tekib igatsus ja tahe selle järele. Jumala tegutsemine 
inimeses on midagi sõnulseletamatut. Inimene ei ole 
selles rollis passiivne, vaid aktiivne partner. Inimese 
tahe ja vastutus on töös. Jumal annab nõu, teadmisi ja 

andeid ning nügib meid tasapisi meile 
vajalikus suunas, nii et me ise ka aru ei 
saa. Aga Jumalal on plaan. Hea plaan. 
Ja ta tegutseb meis seni, kuni see plaan 
on teoks tehtud. Justkui inglise keeles 
öeldes: "You can make it my way or the 
hard way". 
Aga kuhu jääb siis vaba tahe? 
Kristlastena lausume me Meie Isa 
Palves iga kord "Sinu tahtmine 
sündigu". Meie tahe on, et meis sünniks 
Jumala tahe. Samas ei ole ka Jumala tee 
alati kergemate killast. Inimloomus on 
kare, nurgeline, okkaline, vahel puine, 
sageli paindumatu või mõnikord 
hoopis liiga selgrootu. Jumal peab 
meid lihvima ja tasandama, vahel 
painutama või hoopis ülespoole 
upitama. Jah, inimloomusega tööd 

jagub, justkui heal psühholoogiaseansil. Kristlastena 
võiksime me kõik kanda t-särki kirjaga "Jumala tööplats". 
Kuidas teha nii, et jumalik ja inimlik tegutsemine 
rohkem jumaliku poole kalduks ja inimlik saamatus 
seda üle ei võtaks? Sellele aitab kaasa Piibli lugemine 
ja palvetamine. Aga ka üksteise toetamine, üksmeeles 
ja usus elamine, kinni hoidmine elusõnast (Fl 2:16). 
Paulus lisab:
"...tehke mu rõõm täielikuks sellega, et te mõtlete 
ühtmoodi, et teil on sama armastus, et olete üksmeelsed 
ja ühtviisi mõtlejad ega tee midagi kiusu ega auahnuse 
pärast, vaid peate alandlikkuses üksteist ülemaks kui 
iseennast, nii et ükski ei pea silmas mitte ainult oma, vaid 
ka  teiste kasu.(Fl 2:2-4)
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Ma ütlen teile, nõnda on taevas ühe meeltparandanud patuse pärast rohkem rõõmu kui üheksakümne üheksa õige pärast, 
kellele ei ole vaja meeleparandust. Lk 15:7
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Jumala Power
Tekst ja foto Jaana Maria Unga
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EPS peasekretär Jaan Bärenson tutvustas ma ettekandes 
emakeelste Piiblite arengulugu. 

Ärge mõistke kohut, ja ka teie üle ei mõisteta kohut! Ärge mõistke hukka, ja ka teid ei mõisteta hukka! 
Andke andeks, ja teile antakse andeks! Lk 6:37

ÖÖS ON KIRIKUID 2025
Tekst ja fotod Jaana Maria Unga 

Juba teist aastat liitus Mustamäe Maarja Magdaleena 
kirik "Kirikute öö" projektiga, avades oma uksed 6. 
juuni hilisõhtul külalistele. Mustamäe kirik oli Tallinna 
ainus kirik, kes üle-Eestilises ja Euroopa kontekstis 
populaarses programmis osales. "Kirikute öö" on 
rohkem tuntud Lõuna-Eesti piirkonnas, sest Tallinna 
kirikud on enamasti kesklinnas ning saavad erinevatest 
ühisüritustest nagunii osa. 
Reedele traditsiooniliselt algas õhtu kell 19 palvusega 
koos Taizé lauludega, mida juhendas kitarril 
eestlauljana Kaimo Klement. 
Kiriku fuajee seintele oli 
riputatud esimene näitus 
Piibliseltsilt - "Emakeelsest 
Piiblist raamatuaastal". 
Huvitava väljapaneku 
moodustasid fragmendinäited 
Wanradti ja Koelli 
katekismusest (esimene 
eestikeelne trükis), Kullamaa 
vakuraamatust (esimene 
eestikeelne käsikirjaline tekst), 
faksiimile pühakirjatrükkidest 
ja Eestis välja antud Vana ja 
Uue Testamendi tõlgetest. 
Huvitava ettekande emakeelse 
Piibli arenguloost nii Eesti 
kui lähimaade näitel tegi 
Eesti Piibliseltsi peasekretär 
Jaan Bärenson. Tema oskus 

vürtsikate näidetega ajaloolisi fakte 
täiendada haaras kuulajaid jäägitult. 
Õhtu lõpetas Urmas Nagel Tallinna 
Jaani ja Lasnamäe Püha Markuse 
kogudusest minikontserdiga oma 
ja sõprade kirjutatud lauludega. 
Urmase muusika sobis hästi fuajee 
salongi-meeleoluks ning loodetavasti 
tegi alguse lahti paljude sarnaste 
kontsertide jaoks. 
Koguduse poolt oli kohvi- ja teelaud 
koos maitsvate suupistetega. Palvuse, 
ettekande ja kontserdi vaheajal 
said huvilised uudistada kirikut 
ekskursioonidega Jaana Maria Unga 
juhtimisel. Loodan, et järgmisel 
aastal saame taas avada Mustamäe 
kiriku uksed hilisõhtuseks palveks ja 
uudistamiseks.

Urmas Nagel esitamas sumedate õhtute viise 
enda ja sõprade loomingust. 



Kõlblik ei ole ju see, kes ennast ise soovitab, vaid see, keda soovitab Issand. 2Kr 10:18 3

20. märtsist alates kolme kuu jooksul unistasid 
tuhanded eestimaalased tulevikust aastal 2050. "Me 
teeme seda, et inspireerida inimesi keskenduma 
positiivsele ja uskumisele, et meil on ilus tulevik," 
kirjutasid unistustalgute eestvedajad. "Eesti Kiriku" 
ajalehe toimetus Kätlin Liimetsa eestvedamisel ärgitas 
ka kogudusi kaasa mõtlema ning ühisesse korjesse 
oma panust andma. Mustamäe kogudusele on alati 
meeldinud unistada! 
15.  juunil pärast pühapäevast 
jumalateenistust kogunesid 
hakkajad unistajad 
Mustamäe kiriku kohvikus 
ning lauajuhtide Marise, 
Ülle ja Magne abil hakkasid 
unistamisega pihta. Talgute 
toimkond on teinud väga 
head juhendmaterjalid, 
et ühtlustada tulemusi ja 
ergutada mõtlemist. Kokku 
moodustati kolm laudkonda: noored, naised ja mehed.
Unistamise reeglid olid lihtsad - tegemist on heatahtliku 
ruumiga, kus kõik ideed on teretulnud, mõtteid 
jagame avatult ja heasoovlikult ning keskendume oma 
tegevusele. Sissejuhatuseks saime meenutada oma 
lapsepõlve unistusi ning leida häid külgi Eesti elus siin 
ja praegu. Jutusumin läks elavalt lahti. 
Edasi sai igaüks oma isiklikest unistustest rääkida ning 
seejärel lauajuhi abil leida ühisosa. 
Noored tähtsustasid maailma, kus erinevused 
rikastavad ja kus on oma koht kristlikul usul. Suhted 
inimeste vahel on harmoonilised ning tehnoloogia 
ja sotsiaalmeedia ei oma nii tugevat negatiivset mõju 
inimestele, kui praegu. Noored hindasid puhtamat 
keskkonda ja tervislikumat elu. Veel lootsid nad, et 

sõda ei tuleks ega oleks, inimeste vahel poleks kiusu 
ja koolides oleksid kaasaegsed õppemeetodid. Et 
unistustele samm lähemale astuda, arvasid noored, et 
saaksid ise eeskuju näidata, kriitiliselt mõelda ja oma 
maailmapilti rikastada. 
Naiste grupi isiklikud unistused olid seotud laste 
ja lastelaste heaoluga ning loodusliku keskkonna 

säilimisega. Väga oluliseks 
peeti rahu maailmas, 
kristlikku maailmavaadet, 
head haridust ja usaldus-
väärseid juhte. Samuti unistati 
sellest, et tehnoloogiline 
sõltuvus ei halvaks inimesi 
ja väikesed asulad saaksid 
elu sisse. Ühiselt otsustati 
palvetada, et unistustele 
jõudu anda. 
Meeste unistustes olid 
esikohal samuti puhas loodus 

(Eesti kui ökoriik) ja selle ressursside väärtustamine. 
Vastukaaluks hirmudele tähtsustati tehnoloogilisi 
arenguid inimkonna hüvanguks. Ka mehed väärtustasid 
kristlikku maailmavaadet, rahu ja vabadust. Kindlasti 
oleks oluline eesti keele ja kultuuri säilimine ning 
usuvabadus. Mehed pidasid õigeks näidata ise head 
eeskuju ning seeläbi muuta maailma. Samuti leidsid 
nad, et tänapäeva võimalusi tuleks arukalt ära kasutada, 
et saavutada positiivne muutus maailmas. 
Unistamistalgute tulemusi analüüsivad Eesti 
tippteadlased AI-tööriistu kasutades. Selle alusel saab 
teha teaduspõhiseid järeldusi ja nendele rajanevaid 
otsuseid. "Kuid kõige olulisem – see annab igale 
inimesele võimaluse luua tulevikku just sellisena, nagu 
ta seda näeb," kinnitavad unistamistalgute eestvedajad.

Unistamistalgud "Hakkab Looma"
Tekst ja foto Jaana Maria Unga

Inimese Poeg on tulnud otsima ja päästma kadunut. Lk 19:10

Issand Jumal, taevane Isa! Sina otsid meid, kui 
oleme eksinud Sinu teelt, ja palju enam – kui meie 
Sind otsime, hoolitsed Sina meie eest! 

TÄNUPALVED
Hea Isa taevas!
Tänu Sulle selle eest, et sa igast inimesest hoolid, 
meil nagu lastel käest kinni võtad ja oma teele 
tagasi juhatad! Tänu Sulle Sinu igavese armastuse 
eest! Aita meil seda  igal päeval vastu võtta ja 
inimestele enda ümber jagada!

Auli tänupalve: Armas Jumal, aitäh Sulle, et lasksid 
mu sõbra operatsioonil edukalt kulgeda. 

EESTPALVED
Armas Jumal! 
Palume eestpalves Sinu kätte meie kiriku 
tuleviku! Palume Sinu abi, et koguduse 
jumalateenistused ning kõik muud kirikus 
toimuvad ettevõtmised moodustaksid 
harmoonilise terviku Sinu kiituseks!
Palume Sinu jätkuvat õnnistust meie 
eestpalvekogudusele Ansekülas!
Palume Sinu hoidmist ning juhtimist kõikidele 
koguduse liikmetest ja sõpradest suveränduritele 
ning maakodudes olijatele!
Toome eestpalves Sinu ette kõik need, kes 
on haiged, kes kannatavad puuduse, raske 
haiguse, vägivalla, sõdade tõttu, kes on kaotanud 
tulevikulootuse! Palume rahu igasse hinge, 
inimeste ja riikide vahele!

TÄNU- ja eestPALVED



M u s t a m ä e 
koguduse liikmel 
Mart Käbinil täitus 
1. juunil 60 aastat. 
Sellega seoses 
tegi koguduse 
ajaleht temaga 
intervjuu. Ei ole 
vist palju mehi 
Eestis, kes ütleks 
enda kohta, et ta 
on spirituaalne 
inimene. Kuid 
selline on Mart.
Mart Käbin on 
mees, kes on 
tavaliselt reedestel 
Taize-palvustel ja 

pühapäevastel jumalateenistustel kohal. Kirikuga liitus 
ta noore mehena ärkamisajal 1988. aastal, kui ta oli 
Püha Vaimu koguduse leerikursuse läbinud. Õpetaja 
oli Jaan Kiivit juunior, kellest hiljem sai peapiiskop. 
Regulaarse teenistusel käimise lõpetas ta aga aasta 
või kaks hiljem, kuigi see ei tähendanud, et ta enam 
religioosne inimene ei olnud.
„Olen spirituaalne inimene, kes on olnud pikalt 
spirituaalsetel otsingutel,” ütleb Mart enda kohta. 
„Sellega seoses liitusin ühe budistliku ususuunaga. 
Budistide spirituaalsus mängib endiselt mingil määral 
rolli minu elus, ei ole sellele kogudusele selga pööranud. 
Siiski, kui mul olid umbes kümme aastat tagasi väga 
rasked ajad, leidsin otsesemad vastused Jeesuse 
sõnumis. Üks põhjus, miks kiriku poole pöördusin, oli 
ka see, et kristlik usk on tähtis osa Eesti kultuurist ja 
ajaloost.”
Mart hakkas Mustamäe koguduses käima nii-öelda 
keldriajal. Nii hästi, kui ta mäletab, oli see 2015. aastal. 
Kuidas sattusid sinna? See oli ju pigem selline koht, 
et kui sa selle ukse üldse üles leidsid, pidid olema 
Püha Vaimu poolt korralikult juhitud... 
„Väga huvitav, aga ma isegi ei mäleta, kuidas sinna 
sattusin!" ütleb Mart, ning lisab, et kuigi ta juba kümme 
aastat tagasi hakkas koguduses käima, sai ta alles aasta 
või kaks tagasi koguduse liikmeks.
Mida teeb Mart vabal ajal? 
„Looduses on minu jaoks maandamise koht, kus hea 
meelega käin. Sõidan tihti rattaga ja suvel käin looduses 
telkimas. Olen ka tegelenud fotograafiaga, kuid kahjuks 
ei ole hetkel palju aega sellega tegelemiseks.” 
Kas osaled koguduse töös ka vabatahtlikuna? 
„Mitte palju. Olen natuke korrastamistöös 

osalenud. Osalen üritustel nagu Taize-palvused ja 
jumalateenistustel. Kunagi olid koguduses meeste 
jutuõhtud, kus osalesin. See meeldis mulle väga. Kahju, 
et neid enam ei ole. Kaimo ja Andrus juhtisid.” 
Äkki oled valmis kunagi ise olema üks meestegrupi 
juhtidest? 
„Kes teab. Miks mitte.“ 
Mida arvad koguduse arengust? Millega saab 
kogudus sinu arvates hästi hakkama, ja kus on 
arenguruumi? 
„Ütleks selle kohta lihtsalt, et asjad arenevad, ja mul 
on hea meel, et selline koht on olemas. Olen tänulik 
eriti Tiinale ja Kaimole nende suure pühendumise 
eest koguduse ellu ja arengusse. Kogudus ei ole 
konservatiivne, see on avatud, ning see sobib mulle 
hästi.”

Mart Käbin: 
* Sündinud 1. juunil 1965. aastal Tallinnas. 
* Töötab Põhja-Eesti Regionaalhaiglas meditsiini 
tehnika parandajana. 
* Lahutatud; 30-aastane poeg Mikk Joonas. 
* Lemmikkoht Eestis: Aegviidu. 
* Lemmikraamat: Üritab viia ennast kurssi ajaloo ja 
religiooniajaloo teemadega. 
* Lemmikmuusika: The Beatles, David Bowie, Jimi 
Hendrix – ning barokkmuusika.

Aga meie Issanda arm on olnud minu vastu üliväga suur koos usu ja armastusega, mis meile on antud Kristuses Jeesuses. 
1Tm 1:14
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Mart Käbin armastab 
loodust ja vaimulikku rooga
usutles Magne Mølster

Foto autor: Magne Mølster

Mart karjase rollis jõulumuusikalis 
"Valgus valguses". 
Foto autor: Tuuli Korsar



Kui aga su parem silm ajab sind patustama, siis kisu ta välja ja heida minema, 
sest sulle on kasulikum kaotada üks osa oma kehast kui lasta kogu keha heita põrgusse. Mt 5:29
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Käesoleva aasta 18. ja 19. oktoobril toimub Tallinnas 
Tondiraba jäähallis suur evangeelne festival “Lootuse 
aeg”, mille eesmärk on innustada kristlasi elama 
elu, mis toob ka teisi Jumala juurde. On öeldud, et on 
olemas viis evangeeliumi - Matteuse, Markuse, Luuka, 
Johannese ja viiendaks iga kristlase elu. Ning enamik 
mittekristlastest loevad vaid seda viimast. Kuidas aga 
elada oma elu nii, et see tunnistab elava Jumala elavast 
tööst meie eludes?
Just selle küsimusega tegelemiseks kogunesid kahel 
õhtul mai lõpus ja juuni alguses kümmekond inimest 
Mustamäe Maarja koguduse ruumidesse osalema 
“Kristliku elu ja tunnistuse” kursusel.  
Kursuse jooksul mõtestati lahti, mida tähendab olla 
kristlane; kuidas Jumal juhib ning varustab meid läbi 
palve ja Piibli. Selles on meil näiteks heaks eeskujuks 
evangelist Filippus, kes oli juurdunud Jumala Sõnas 
ja juhitud Püha Vaimu poolt nõnda, et tema elu oli 
õnnistuseks paljudele.
Järgnevalt õpetati oma usku praktiliselt jagama. See 
ei tähenda usu pealesurumist, vaid kõigepealt teise 
kuulamist ja seejärel oma loo jagamist nii, et see 
kuulajat kõnetaks. Oluline roll on siin „Mina olen nagu 
Andreas“ eluviisil. Andreas oli jünger, kes tutvustas 
Jeesust oma vennale Peetrusele. Samamoodi on meie 

ümber inimesi, 
kes veel ei tunne 
Jeesust, aga kelle 
eest me võime 
palvetada, leida 
nende jaoks aega 
ja võimalusi 
jagada sellest 
lootusest, mis 
meil on.
Ja viimaks. Eesti 
konteksti arvesse 
võttes on eriti oluline järeltöö vastpöördunutega. 
Kursusel tutvustati erinevaid viise, kuidas 
saame vastpöördunut toetada usus kasvamises, 
piiblilugemises ja palves, et ka tema võiks raskustes 
kindlaks jääda.
Meil on ees veel enamik suvest, ja vahest on meil rohkem 
aega palveks ja Jumala Sõna lugemiseks. Kuidas plaanid 
seda aega kasutada Sina? Kes on Sinu Peetrused, kelle 
eest Jumal kutsub Sind kõigepealt palvetama ja seejärel 
leidma aega nendega koos veetmiseks ning võimalusel 
kutsuma kaasa festivalile, kogudusse jne.
“Maitske ja vaadake, et Issand on hea!” (Ps 34:9).

Lootuse aeg
Helina Voogne

Kalendrites leidub Maarja Magdaleena nimepäev  
22.  juulil. Sellel päeval meenutame Jeesuse ülestõus-
mise esimest tunnistajat ja kuulutajat, tema ustavat 
järgijat Maarja Magdaleenat. Madlipäev on nime 
saanud Uuest Testamendist Maarja Magdaleena järgi. 
Wiedemanni sõnaraamatus 
on seda nimetatud madeleze-
päevaks, rahvasuus lühenenud 
madlipäevaks (ka madel, maali jt). 
Eestis on selle päeva kohta 
andmeid üksnes vähestes 
vanemates kirjalikes allikates, 
kus seda nimetatakse uudseleiva 
päevaks (Wikipedia), mil on 
rukis nii valmis, et saab esimese 
leiva küpsetada. Madlipäeva 
kõrvutatakse jakobipäevaga 
(25. juuli) - keskset rukkilõikust 
märkiva tähtpäevaga. Iseseisev sellele päevale omane 
traditsioon eestlastel puudub.
Lääne-Euroopas on selle päeva traditsioonid tihedalt 
seotud Maarja Magdaleena kultusega. Soomlastel 
kuulub ta nn vihmapühade hulka ning toob kaasa 
sajuperioodi („sajab pärtlipäevani“ 24. augustil). 
Rahvatarkus ütleb, et eestlastele tõi Madli hädaleiva, 

venelastele ja lätlastele piksehirmu.  
Eestis on Maarja Magdaleena enesest vähe mälestusi 
maha jätnud. Ainult mõned kirikud tuletavad meelde, 
et teda on vanasti meie maal austatud.

Madlipäeval saavad Madli-, 
Made- ja Malle-nimelised naised 
oma nimepäeva tähistada.
Maarja-mahtaleenapäev – see 
toob hädaleiba, jaagupipäeval 
saab suure kaku. (Anseküla)
Madli toob hädaleiba, Jaak jagab 
laia leiva. (Tartu)
Jaagup tuleb vanaleivaga ja 
Madel madala koogiga. (Rapla)

Maarja-Magdaleena nime kannab üks Tartumaa 
kihelkond; temale on pühendatud nii selle kihelkonna 
kui ka Koeru, Ridala, Kärla, Mõisaküla ning Rapla kirik. 
Lisaks nendele Haapsalu EAÕK kirik, Ruhnu Püha 
Magdaleena uus ja vana kirik ning Mustamäe Maarja 
Magdaleena kirik. 

Maarja Magdaleena päev ehk madlipäev
Ülle Reimann, lühendanud Jaana Maria Unga

Foto: abbas ali on Unsplash

Foto autor: Magne Mølster



Kui võimalik, niipalju kui oleneb teist, pidage rahu kõigi inimestega! Rm 12:186

Raamat minu elus
Ülle Reimann

Esimene raamat minu elus oli Eno Raua „Sipsik”. Ma 
ei osanud ise veel lugeda ja vanaema luges mulle 
seda mitu korda ette. Kui olin lugema õppinud, sain 
ise „Sipsiku” veel korra läbi lugeda. Nüüd vanaema 
rollis olen ka lapselastele seda ette lugenud. 
Vanaema õpetas mind raamatuid armastama ja 
hoidma. Tänu sellele tuli ka esimene elukutsevalik. 
Kuna seoses ema raske haiguse ja väga varajase 
surmaga ei suutnud ma kõrgkooliõpinguid jätkata, 
otsustasin teise eriala kasuks. Armastusest raamatute 
vastu otsustasin nende tegemisprotsessi sukelduda. 
Töötasin Tallinna Raamatutrükikojas 25 aastat väga 
erinevatel töökohtadel. Korrektorina lugesin läbi sadu 
ja sadu raamatuid, mida muidu poleks osanudki otsida. 
Hiljem, nii juba digitaalses trükiettevalmistuses kui ka 
köiteprotsessis käis minu käest läbi kümneid ja sadu 
tuhandeid raamatuid. Töö polnud kerge, kuid seesama 
vanaemalt saadud armastus raamatute vastu aitas 
mul trükikojas vastu pidada need 25 pikka aastat. Aja 
jooksul õppisin ära tundma, et osa raamatuid kannavad 
endas kirgast valgust, teised lausa vastupidist. Mind on 
alati kutsunud lugema just need raamatud, mis endas 
valgust kannavad. Tööl olles sirvisin uudishimust 
paavstide entsüklikaid ja muid usulisi trükiseid. Olin 
õnnelik, et nende valmimises osalesin.
Minu usulises ärkamises mängis olulist rolli üks 
Doreen Virtue ingliraamat. Ma ei nimeta teadlikult 

selle pealkirja. Lugesin seda 
trükiettevalmistuses arvutist 
tööl olles vabadel hetkedel. 
Avastasin, et inglid on olemas 
ja mingil müstilisel kombel 
räägivad minuga. Viimaks 
kogesin midagi täiesti 

vapustavat. Piltlikult öeldes võtsid inglid mul käest 
kinni ja juhatasid sinna, kuhu pidin oma teekonnal 
jõudma – oma vaimulikku koju Jeesuse juurde ja 
kogudusse, kuhu kunagi kooli ajal olin soovinud 
jõuda, sest mulle meeldis tookord Pühavaimu kiriku 
sisekujundus. Tegelikult oli see teekonna algus, sest 
jõudsin kõige olulisema, raamatute raamatuni – 
Piiblini – ja teoloogiaõpinguteni. Tahtsin kõige rohkem 
aru saada ja omandada teadmisi selle kohta, mida 
kogesin. Olen täiesti nõus Arne Hiobi ühes loengus 
öeldud sõnadega, et Piibel on kõigest jäämäe tipp, mille 
alt tuleb aimata tohutut jäämäge ennast. See on suur 
õnnistus, kui saan Piibli ridade vahelt sinna jäämäe 
sisse sukelduda ja sealt iga kord erineva avastusega 
tagasi tulla. Lisaks Piiblile on viimastel aastatel olnud 
olulisel kohal piiblikommentaarid, mõned Taizé 
vendade kirjutatud raamatud, mõned psühholoogiat 
käsitlevad teosed, millest ühte ja kõige olulisemat ei 
oskagi välja tuua.

Kunstisõltlane Mikkelis
kultuurielamusi sõnas ja pildis vahendab Imbi Arro

Kui sul on kunstilembene ema ja ise armastad 
joonistada ning lisaks on sõbra onul oma aja kohta hea 
kunstikogu, siis võib tulemuseks olla see, et sinust saab 
Eesti tuntumaid kunstikogujaid. Nii juhtus igatahes 
Reigo Kuivjõega, kel on praeguseks üle 700 kunstiteose 
ning peamiselt Eesti noorele kunstile keskendunud 
galerii Tartus. 
Kadriorus Mikkeli muuseumis aga saab praegu näha 
81 teost tema kollektsioonist. Näituse pealkiri on 
“Kunstisõltuvus”. Sedasi iseloomustab Kuivjõgi ise 
oma suhet kunstiga. “Kui inimesel peab mingi sõltuvus 
olema, siis ma olen õnnelik, et minul on see armastus 
kunsti vastu,” ütleb ta.
Aastakümneid tagasi hakkas noormees koguma 
väliseesti kunstnike teoseid, kuid hiljem suundus huvi 
tänapäeva Eesti uue põlvkonna kunstile. Tõsi, osast 
neist uutest kunstnikest on praeguseks saanud juba 
klassikud (nt Lapin, Meel jt). Muuseumis saabki näha nii 
nende uuema põlve klassikute kui ka veel vähetuntud 
nimedega kunstnike töid. Näitus on kureeritud, see 
tähendab, et kuraator (Aleksander Metsamärt) on 
välja valinud esitletavad tööd oma kontseptsiooni 
järgi. Ta on need jaotanud kolmeks toaks: "Pidu", 

"Pohmell" ja "Peaparandus". Pealkirju ei pea muidugi 
literaalselt võtma, need viitavad (ka kunsti)sõltuvuse 
staadiumitele.
Kollektsionäär ise peab oluliseks isiklikke suhteid 
kunstnikega, vestlusi, mis avavad looja mõtteid ja 
tundeid ning annavad sügavama arusaama ka tema 
loomingust. Vaatajal muidugi sellist võimalust ei ole, aga 
midagi ei ole halvasti ka siis, kui seisatud kunstiteose 
ees ja vaatad sellesse omaenda silmade ja südamega, 
tekitad seoseid oma mõtete ja tunnetega. Minu meelest 
on see põnev. Seekordki sain häid ja huvitavaid elamusi 
ning avastasin enda jaoks mitu kunstnikku, kelle nime 
küll teadsin, aga maale “silmast silma” näinud ei olnud.
Suvel on kena Kadriorus jalutada. Ja päeva täiuslikuks 
muutmiseks võiks sisse astuda ka mõnest seal asuvast 
kolmest kunstimuuseumist. Näitus Mikkelis on avatud 
terve suve ja veidi kauemgi.



Issand on mu tugevus ja mu kilp, tema peale lootis mu süda ja ma sain abi. 
Sellepärast ilutseb mu süda ja ma tänan teda oma lauluga. Ps 28:7
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Pühapäeval 8. juunil toimus kirikus väga eriline 
jumalateenistus. Tähistati nelipüha ning kiriku esimest 
aastapäeva ja lisaks sellele leeriõnnistati Carinat (18) ja 
Kellyt (15).

Juba paar tundi enne jumalateenistuse algust oli kirikus 
palju inimesi kohal. Misjonikoor tegi lauluproovi 
Maarja Vardja juhtimisel, koguduse neiud harjutasid 
“nelipühatantsu” Martaliis Kuslapi juhendamisel 
(koos Misjonikooriga), ning äsja oli ilmunud ka üks 
grupp inimesi Norrast Solveig Bergslandiga eesotsas. 
Sabbatipuhkusel olev koguduse vaimulik Tiina Klement 
tahtis ka sellest päevast osa võtta, ning koos leerilaste, 
diakoni Ülle Reimanni ja koguduse vikaarõpetaja 
Magne Mølsteriga seisis ta kell 15 protsessioonis rivis. 

Carina ja Kelly on õed. Mõlemad ristiti lastena koguduse 
vanades ruumides 2. detsembril 2012. aastal. Vahepeal 
on neiud kasvanud, aga osalevad endiselt aktiivselt 
koguduse töös: noorteõhtutel ja väljasõitudel ning 
pühapäeva jumalateenistustel. Lisaks aitavad nad 
koguduses aeg-ajalt praktiliste asjadega kaasa. Õdede 
jaoks on kirik nagu teine kodu.

MIS MULJED? 
Carina ja Kelly, leerikool ja pidulik leeripüha 
on seljataga ning olete konfirmeeritud –
leeriõnnistatud. Kuidas on olnud? 
“Leerikool oli täitsa hea,” meenub Carina. “Sain teada 
huvitavaid asju. Ja leeripüha oli tore. Õlitamine jäi 
eriliselt meelde. Tore, et ka norrakad, misjonikoor ja 

Tiina olid kohal.”
Kelly on nõus. “Ka minu arvates oli leerikool väga 
tore,” kostab Kelly. “Magne joonistused ja õpetuslikud 
mängud jäävad eriti meelde.” 
Kas tundsite millestki puudust? 
“Ei,” ütleb Kelly ning suur õde on nõus. “Ainult, et 
leerilapsi võiks rohkem olla!”

POLNUD PIISAVALT VAASE 
Eestis kingitakse traditsiooni kohaselt vastkonfir-
meeritutele lilli. Lilled nad said ning seda nii palju, et 
neil kodus piisavalt vaase ei jätkunud. Pidid erinevaid 
teisi nõusid kasutusele võtma, et kõik lilled oleksid 
vee sees. Terve korter oli lilli täis juuni lõpuni, sest 20. 
juunil lõpetas Carina gümnaasiumi ja toodi lilli juurde. 
Õpetaja Magne tänab leerilapsi ühiselt veedetud toreda 
aja eest ning soovib õnnistust edasistel teedel!
Viimases leeritunnis sooritasid leeriskäijad tublisti 
leeritesti ning harjutasime üheskoos leeripühal 
toimuvat. Lisaks kirjutasid leerilapsed palveid, mis 
kokkupanduna loeti leeripüha jumalateenistusel ette:
“Kallis Jumal. Me palume, et Sa oleks oma Püha Vaimuga 
kohal siin ja praegu. Täname, et Sa oled toonud meid siia 
ja me täname selle kiriku eest ja nende liikmete eest, kes 
meil olemas on. Ja me palume, et sa jääks meiega koos 
Püha Vaimuga. Õnnista kõiki koolilõpu puhul, et kõik 
saaksid rahus suve veetma minna. Õnnista ka meie ilma, 
et see oleks jäädavalt soe ja päikeseline. Aamen.”

Carina ja Kelly: “Leerikool oli tore!”
Magne Mølster



MAGNE MØLSTER – koguduse vikaarõpetaja; e-post: magne.molster@eelk.ee; tel: 5919 7802
ÜLLE REIMANN – koguduse diakon; e-post: mustamae.kogudus@gmail.com; tel: 5664 6029
IMBI ARRO – diakon emeeritus; e-post: imbiarro@gmail.com; tel: 551 7970
Noortetöö juhendaja Maris Kuldkepp – e-post: kepamaris@hotmail.com; tel: 5672 6863
Kantor ja Misjonikoori juhataja Maarja Vardja – e-post: maarjavardja@gmail.com

Kiriku lahtiolekuajad: T, K, N kell 13-16, muudel aegadel eelneval kokkuleppel. 
Mustamäe Maarja Magdaleena koguduse aadress: Kiili 9, Tallinn 13423

Koduleht:  mustamae.eelk.ee	  E-post: mustamae@eelk.ee

Magda Misjonipood: magdamisjonipood.ee; Facebook.com/magdapood
Ajalehe toimkond: kujundaja Jaana Maria Unga, keeletoimetaja Auli Tohv

Õnnitluste päise ja binokliga ingli graafika: freepik.com

kuukava JUULI 2025

06.07  Helis Vaarik
07.07  Estreia Rõbakova
09.07  Kelli Balasjan
14.07	 Jarmo Kender
15.07  Sofia Väinsalu
18.07  Mai-Liis Malm
25.07  Anne-Marii Oja
27.07  Kristiine Gross
28.07  Maarja Vardja
28.07 Elora Roosmann
28.07 Ellie Roosmann
29.07 Kelda Ren Uri

JUMALATEENISTUSED armulauaga pühapäeviti kell 15 

KOGUDUSES TOIMUB:
P	 13.07	kell 15	 JUMALATEENISTUS armulauaga 
			   Pärast jumalateenistust esinevad kontserdiga 	
			   Kumiko Hisano ja Kaori Mukahi Jaapanist. 
Keskpäevapalvused:   
	 Teisipäeviti kell 12.30 Taizé lauludega
	 Kolmapäeviti kell 12.30 liturgline
	 Neljapäeviti kell 12.30 Taizé lauludega
Õhtupalvused Taizé lauludega reedeti kell 19 (v.a 25.07)

"Eine Piibli ja palvega" ning "Elurõõmsad ja tegusad" on 
juunis, juulis ja augustis suvepuhkusel.  

Jeesus ütleb: Minge kõike maailma, kuulutage evangeeliumi kogu 
loodule! (Mk 16:15)

RUUTKOODIGA
(koguduse töö heaks)

KODULEHEL 
mustamae.eelk.ee

INTERNETIPANGAS

Annetuse saaja: 
EELK Mustamäe Maarja Magdaleena kogudus

(Liikme)annetused:
Luminor pank: a/a EE311700017002962090  
LHV pank: a/a EE757700771000677814

Annetused kiriku ehitamise heaks: 
Luminor pank: a/a EE241700017003221206 
LHV pank: a/a EE357700771010370871

KOGUDUSELE ANNETADA ON VÄGA LIHTNE! 
Vali mugavaim viis ning TOETA OMA KOGUDUST igapäevaste kulude katmisel!
Soovitatav annetus on 1-10% ANNETAJA IGAKUISEST NETOSISSETULEKUST. 

Õnnitleme 
sünnipäeval!


